

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 68

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 10 de Julio de 1895

## EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

### PUNTOS DONDE ESTA DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombo, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

### GRAN HOTEL DEL SARDINERO

El más grande y mejor situado, el más próximo a la mar y a la galería de baños, al ravío, a la parada de carruajes y con mejores vistas

Habitaciones para familias, salones de recreo y baile

SERVICIO DE MESA A LA FRANCESA Y ESPAÑOLA

COMEDORES PARTICULARES

### RESTAURANT

SERVICIO A LA CARTA Y POR CUBIERTOS

### J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Consulta de estas enfermedades y de Cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.

Velasco, 17, 3.ª izquierda

### PARA LA ÉPOCA DE BAÑOS

Se arrienda una bonita casa de suficiente cabida para familia numerosa, radicada en la misma playa de la magnífica de Suances.

Para informes dirigirse a doña Mercedes González Tanago, viuda de Pedraja, en Torrelavega, plaza Mayor.

### M. SÁNCHEZ SARÁCHAGA

Especialista en las enfermedades de las vías urinarias

Consulta de estas enfermedades y de las de Cirugía general, de once a una.

Alameda, 24, 2.ª

### CUBA

La salud del ejército

La triste fama adquirida por el mortífero clima cubano, especialmente en cuanto afecta a la salud de nuestros soldados, no es imputable en absoluto a los rigores de la manigua, sino que concurren otras causas más lamentables, puesto que se podrían evitar, que merman las filas de nuestros sufridos y valientes defensores del honor nacional.

En efecto: pocas son las veces que llega la noticia de que algún general o jefe de alta graduación se encuentre gravemente enfermo ó perezca víctima de las enfermedades tropicales: ¿en qué consiste esta diferencia, con relación a los soldados?

La decisiva influencia de la higiene resuelve el problema; los generales y jefes del ejército disponen de recursos para defenderse de las inclemencias del clima, y el soldado no dispone más que de lo que le dan; las contratas por subasta son un caldo a la codicia infame y maldita de algunos especuladores, que nutren su ambición con la sangre de los hijos que la patria española envía lejos de sí a sostener su honor; y sus derechos indiscutibles.

Sabemos por referencia que, en la guerra anterior se experimentó gran deficiencia en la cantidad y calidad de los alimentos que se proporcionaban a las tropas; tocino semipodrido y arroz de infima calidad, y esto no siempre, eran el sustento del héroe que fatigado por largas marchas en aquel clima inhospitalario, buscaba incesantemente la ocasión de batir a los implacables enemigos de España.

¿O creemos que en la guerra actual suceda lo mismo que en la anterior; una de las mejores cualidades que atesora el ilustre general Martínez Campos, es el interés que siempre ha desplegado en favor de los soldados en cuantas campañas ha ejercido el mando de las tropas.

Si así lo hace en la presente, ¿reservará a la patria un servicio tan importante como la misma victoria decisiva.

Tras son las enfermedades que con más frecuencia sufren en Cuba los soldados españoles; en la fiebre



PRIMER ANIVERSARIO  
DE  
**DON LORENZO OBREGÓN  
COLLANTES**

Sus hijos don Bernardino, don José, don Enrique y doña Josefa; su hijo político don Lino Gutiérrez; sobrinos y demás parientes

Suplican a sus numerosos amigos asistan a los funerales de cabo de año que, por el eterno descanso de su alma, se verificarán en la iglesia del pueblo de La Encina de Cayón mañana, jueves, a las diez de la misma, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

La Encina 10 julio 1895.

amarilla, el paludismo y la disentería.

Parece ser que la primera de ellas sufre una evolución favorable a la humanidad, analoga a la experimentada por el cólera asiático en Europa; la fiebre amarilla se hace más benigna y a este dichoso fenómeno contribuirán seguramente el progreso incesante de la higiene y de la moderna terapéutica antiséptica, sin excluir la posibilidad—que sostienen algunos autores—de que el microbio originario de estas dolencias, cansado de sus campañas mortíferas, cede en virulencia paulatinamente, retirándose a un Yuste que Dios le conserve muchos años.

El paludismo se combate con éxito por medio de la quinina; este alcaloide, que alcanzaba un precio muy elevado en la época de la pasada guerra, dio origen a buenos negocios por parte de algunos suministrantes que, sustituyéndole por la cinconina, análogo, aunque mucho menos enérgico y más barato, conseguían fomentar sus intereses particulares a costa de la vida de los soldados.

Por último, la disentería también es accesible a los medios higiénicos y terapéuticos, especialmente cuando se la combate en los primeros tiempos de su evolución y se aprovecha oportunamente el cambio de clima.

Evalúase generalmente en un cincuenta por ciento el número de soldados que perecen en Cuba, a consecuencia de las enfermedades frecuentes en aquel país. Si esto es así, nosotros, creemos firmemente, que si se atiende al soldado como merece el incomparable sacrificio que la patria le impone, esa cifra aterradora quedará reducida a menos de la mitad.

Todos los esfuerzos que a este objeto se dirijan honrarán a quien puede y debe iniciarlos, mereciendo la bendición de muchas madres españolas que lloran la suerte de sus hijos.

Hacer economías en este sentido y pagar 30 millones de reales a los negociantes norteamericanos que explotan la vergonzosa indemnización Mora, sería un crimen de lesa patria.

E. E.

Los diputados militares protestaron contra su inclusión en el sorteo para ir a Cuba, porque sus electores se quedarían sin representación en el Parlamento, razón ante la cual ha cedido el señor Azcárraga.

Ahora el señor Martín Sánchez, diputado también, ha sido nombrado para el gobierno del Banco de Puerto Rico.

Y ni el protesta ni el Gobierno considera que los electores de ese diputado se van a quedar sin representación.

Claro!

Bien miradas las cosas hay diferencia entre ir a darse tono

con etiquetas y sufrir los rigores crueles del clima, expuestos a las balas en la Manigua.

Por eso se comprende que al señor Martín Sánchez le importe poco que se queden sus electores sin representante.

Y a los otros, sí.

Leemos: «El general Azcárraga, a la salida del Consejo de ministros, se presentó ayer a los periodistas bajo un nuevo aspecto. Hasta ahora se limitaba a hacer mal las cosas de su departamento. Ayer se dedicó a hacer frases. Y dijo a los periodistas que el general Martínez Campos no regresa a la Península, y que, por lo tanto, puede indicarse sustituto, «aunque sea al Tamerlán de Persia».

Bien está el gran capitán de frases de inspiración. El sí que es un Tamerlán de pistón!

La gente—dice un periódico—está muy alarmada en vista de que circulan por la plaza una porción de duros que sólo valen catorce reales.

En estos tiempos oscuros todo en la penuria está. ¡Qué desgracia! ¡Hasta los duros han venido a menos ya!

Dato importante sobre la erupción del Vesubio. El volcán tiene 70 metros de boca abierta. Los fusionistas que el actual Gobierno ahora deja cesantes, tamañas bocas abrirán muy pronto bostezando de hambre, y entonces todos ellos, por lo mismo parecerán volcanes!

### Descansen!

Hemos dejado la vida laboriosa del invierno para entrar en la descansada vida del verano. La política se transforma: deja de ser política hirviente de parlamento, para convertirse en política de interviews: en Madrid se hace la calma, y los políticos salen a las playas en busca de frescura—con el laudable fin, sin duda, de hacer provisión de ella «allá para el invierno».

Madrid se aburre y se sofoca, y los bañistas y los habitantes de los puertos favorecidos por los veraniantes se divierten y se refrescan. Las instituciones se alejan de la corte, y acuden a la orilla de los mares, a ver las olas venir y a ver las olas marchar, como dijo el poeta.

Los políticos, y los que no son políticos, se dedican a la vida contemplativa, de la que únicamente logra sacarlos algún periodista afortunado que les arranca unas cuantas declaraciones «veraniegas».

En estos momentos de quietud ¿en qué pensarán los políticos? ¿Harán examen de conciencia? ¿Sacarán la cuenta del resultado práctico de sus últimas labores? ¿O perderán el tiempo reunidos en amenas tertulias, haciendo, a fuerza de chistes, la revista cómica de sus propias obras? Porque ex ministros hay que dejan tamañitos, en eso de burlarse de su propia política, a un mismo Navarro González.

Si piensan con calma y reflexionan profundamente, a la memoria les

vendrán todas las cosas pasadas, y si luego tratan de recordar que beneficios han dispensado al país, la memoria no les dirá una palabra. ¡Qué estérilmente transcurren los inviernos, y qué poco se adelanta de verano a verano!

Tan poco se adelanta, que precisamente en los meses del estío es cuando los políticos hacen menos daño al país; no empujados por la política, dejan de dar saltitos hacia atrás, en busca de lo primitivo.

De modo que en el verano es cuando los gobernantes, los diputados, los que manejan o «pedejan» la cosa pública, hacen algo en bien del país: ¡descansan!... Y son los días del invierno los que pueden dedicar a los recuerdos, sin tener que lamentarse de los errores cometidos durante la anterior temporada, durante la época de los calores.

No censuremos a los políticos porque se alejan ahora de la corte y dejan los negocios públicos para dedicarse a las honestas distracciones del campo y de la playa. Aplaudámoslos. ¿Se echan a la arena los políticos? ¿Es casi una felicidad esto! ¿Se entregan al ocio? ¿Es toda una dicha! Cuando ellos se dedican a bañarse en las aguas del «mar salado», los españoles se pueden bañar en agua de rosas. El país quiere que nuestros políticos descansen.

En paz, si es posible.



Ven; allá en la playa la paz nos espera robando al otoño sus melancolías, buscaremos juntos, cuando el día muera, tú las soledades, yo las armonías. Juntas las cabezas, unidos los talles, al soplo de octubre que agosta las flores, iremos buscando por montes y valles, tú nidos amantes, yo ritmos de amores. Del mar a la orilla, que es dulce retro, serán nuestro arrullo las ondas en calma, y allí exhalaremos, al dar un suspiro, tú toda tu vida, yo toda mi alma. Y este amor secreto que oculto vivía, uniré dos almas que un beso fundió: yo seré el poeta, tú la poesía; tú serás el aire y el suspiro yo.

Valle de Totanzo.

### Lo de las tarifas

Mientras no se conozcan las cifras que el señor Barat prometió presentar en breve al ministro de Fomento, no podemos saber la ventaja real que se ha obtenido de las gestiones practicadas para conseguir la unificación de las tarifas.

La Compañía del Norte propuso primero al ministro una solución que fue, desde luego, desechada. Por esta primera solución pretendía la empresa del Norte la derogación de la real orden, por la cual no puede hacer contratos particulares; la segunda solución, que ha sido aceptada, consiste en reformar el artículo 136 del reglamento, en cuanto obliga a las empresas a mantener, durante un año, cuando menos, las tarifas que establezcan. Reformado en este sentido el artículo 136, el Norte establecerá tarifas especiales para Santander, que registrarán por dos meses con la facultad de prórrogarlas.

La empresa del Norte ha pedido, además, a la Sociedad de navegación «Ibarra y Compañía» que establezca tarifas en combinación con el Norte para que las mercancías que desde las costas del Mediterráneo hayan de ir al interior de Castilla vengán a Santander en buques de aquella empresa.

El señor Fernández Baladrón, cuando tuvo noticia de estas gestiones, comprendiendo que pudiera ser beneficioso para Santander el establecimiento de esas tarifas combinadas, escribió al señor Odriozola para que visitara en Madrid al señor Ibarra. Como consecuencia de esta entrevista, el señor Ibarra ha teleografiado diciendo que era fácil llegar a un acuerdo con el Norte, en cuanto se refiere a las harinas y la sal.

Del establecimiento de esas tarifas pudiera reportar grandes beneficios Santander, puesto que a nuestro puerto vendrían cuantas mercancías van ahora directamente desde el litoral del Mediterráneo a Castilla.

### CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

10 de julio de 1810

Ciudad-Rodrigo capitula a las armas francesas

En los primeros meses del año 1810 tenía Napoleón dentro de nuestra Península muy cerca, según los escritores franceses, de trescientos mil hombres, y con estas fuerzas contaba el Emperador para hacer suyas las plazas de Cádiz y Badajoz, y sobre todo, llevar a cabo la conquista de Portugal, pues arrojando de aquel territorio a los ejércitos ingleses, que era lo que más daño hacía a sus deseos, creía tener asegurado aquel reino; así que no es de extrañar que siendo la base de sus pretensiones contra Inglaterra aquel reino, tratara antes de apoderarse de las plazas fuertes más necesarias, para abrirse paso hasta el corazón de Portugal, por lo que dio orden al duque de Rivoli, general Massena, que había de dirigir la expedición, para que, cuanto antes y de la mejor manera posible, se apoderaran las tropas francesas de la plaza de Ciudad-Rodrigo, plaza fronteriza al territorio lusitano, que era la llave para la entrada en el vecino reino. Y en efecto, el mariscal Ney fué a quien se le dio el encargo para que embistiera la ciudad, como así empezó a hacerlo con un ejército de 50.000 hombres, tropas más que suficientes para una conquista semejante; pero como quiera que Arturo Velesley andaba con sus tropas por Visco, quisieron los franceses asegurarse llevando un ejército tan considerable.

Era Gobernador de la plaza de Ciudad Rodrigo en aquel entonces don Andrés Pérez de Herrasti, bizarro militar que, comprendiendo que a fuerza de ataques había de caer en poder de las tropas de Napoleón, mandó un aviso al ejército aliado para que acudiera en su socorro, pero este ejército no llegó a la plaza, al fin, tuvo que rendirse. Estaba defendida la ciudad por una guarnición de 5.500 infantes y 240 ginetes, y a pesar de todo, pudo mantenerse firme; pero el 25 de junio los franceses la atacaron denodadamente con 46 piezas de grueso calibre, y por más que Herrasti se defendía valerosamente con su valiente guarnición, esperando que Wellington fuera en su defensa; Massena, que llegó con nuevos refuerzos, le intimó la rendición, a lo que el Gobernador contestó que no se hallaba en ese caso aún; a los pocos días y tras heroica resistencia, ocuparon los franceses el arrabal de San Francisco, y, sin embargo, los españoles no se rendían, esperando como estaban al ejército aliado, hasta que, por fin, viendo lo imposible materialmente de la resistencia y habiendo tenido noticias de que el socorro que esperaban, en vez de acudir se alejaba, después de haber reunido don Andrés en torno suyo a las autoridades de la plaza, resolvió capitular, como así se llevó a efecto el martes 10 de julio de 1810, recibiendo el Gobernador Herrasti grandes elogios del mariscal Ney por la resistencia heroica que había hecho y por la buena defensa de la plaza de Ciudad Rodrigo.

ELOY E. OVARBIDE.

### NOTICIAS

En el Gobierno civil se facilitó ayer a la prensa la siguiente nota, por la cual vemos que dicha autoridad se había anticipado esta vez a los damnificados por la catástrofe que ayer presentaron la instancia, que ya conocen nuestros lectores, pidiendo la reunión de la Junta de socorros:

«Con fecha 8 del corriente se dispuso por el señor Gobernador, como presidente de la Junta central de socorros, que por el señor secretario de la misma se convocase a los señores que constituyen dicha Junta para el jueves próximo, con objeto de celebrar sesión.»

La guardia civil de Valnera ha detenido a un individuo que hace algunos días golpeó con una aguijada a una joven, vecina de Rehoyos, que se hallaba lavando ropa en un pozo de dicho pueblo.

El Ayuntamiento de Ruede ha declarado prófugo al mozo Manuel Laso Barquín, del actual reemplazo.

En el prado de Tantín existe un foco de inmundicia a todas luces antihigiénico, del cual han dado los vecinos repetidas quejas al Ayuntamiento; pues sobre todo con motivo de los calores, que en esta época del año tienen lugar, puede producir trastornos en la salud pública, y aquella corporación no ha hecho nada en beneficio de los vecinos de aquel barrio.

Suplicamos al señor Alcalde que se dé un paseito por aquellos lugares y se entere por sí mismo de la realidad de las quejas para poner el remedio más enérgico.

La Delegación de Hacienda publica el anuncio relativo a la exacción del impuesto de 125 por 100 sobre los intereses de las Deudas del Estado y demás valores mercantiles e industriales.

La Administración de Hacienda publica una circular para la exacción del impuesto sobre los carruajes de lujo.

En poblaciones de 100.000 habitantes, cada carruaje pagará 80 pesetas y cada caballería 30, y en poblaciones desde 20.000 almas a 99.999, cada carruaje abonará 40 pesetas y 15 por cada caballería.

En las demás poblaciones pagará 20 pesetas cada carruaje y 3'50 cada caballería.

Muchas son las personas que se quejan de la falta de alumbrado que se nota en la Plaza de la Libertad.

Ahora que, con motivo de las veladas musicales, es la plaza el punto de reunión, vale la pena de instalar los dos o tres focos eléctricos que otros años alumbraban aquel paseo.

El ayudante de Marina de San Vicente de la Barquera hace saber que los patrones de dos botes langosteros han encontrado en la madrugada del día 8, seis millas a la mar del cabo Oriambre, una lancha de altura, entre aguas, que mide 13 metros 90 centímetros de eslora, 2'80 de manga y 1'16 de puntal.

En la subasta verificada ayer en la Diputación, para el servicio de bagajes de esta provincia durante el ejercicio de 1895-96, se adjudicó el servicio como mejor postor a don Ricardo Velo García.

Durante el mes de junio, la Junta de Obras del Puerto ha recaudado, por impuesto de carga y descarga, 11.797'22 pesetas, por 273 buques entrados y salidos, que han importado 14.718 toneladas y exportado 27.453.

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Mollado.

El Ayuntamiento de Cayón ha sido autorizado para imponer arbitrios extraordinarios sobre varias especies no tarifadas.

La Administración de Hacienda de la provincia previene a los Ayuntamientos que no han remitido los padrones de cédulas y listas cobradoras que, si en el improrrogable plazo de tres días no cumplen dicho servicio, se propondrá al Delegado de Hacienda que nombre un comisionado, con las dietas correspondientes, para que recoja de los Ayuntamientos morosos los respectivos documentos.

Han empezado los trabajos para la instalación de la Tómbola de los bomberos voluntarios. El hermoso local que ocupaban los bailes campestres ha sido generosamente cedido por su propietaria, doña Ana Gallo, viuda de Abarca, quien ha contribuido poderosamente con esta cesión al éxito de la Tómbola, que seguramente será digno del objeto a que se dedica.

Desde el día 11 del presente mes el nuevo Tranvía al Sardinero hará el servicio siguiente:

Salidas de Santander.—Mañana, desde las siete hasta la nueve cada media hora, y desde las 9 hasta las 12 y 20 cada veinte minutos. Por la tarde, desde las 3 hasta las 5 cada media hora, y desde las 5 hasta las 8 cada veinte minutos.

Del Sardinero, por la mañana el primero a las siete y media; el último a las 12'40. Por la tarde, el primero a las tres y media y el último a las 8 y 20 minutos.

Audiencia

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa del Juzgado de Torrelavega, contra Casimiro Barquín Ruiz, al que se condena, como autor de hurto de un robe del monte de Villafuñe, a dos meses y un día de arresto mayor y a la devolución del robe sustraído.

Por el procurador señor F. Uslé se ha interpuesto recurso de apelación contra una sentencia dictada por este Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo, en el pleito por movido por doña María Bonetti Sopeña, contra una providencia del Gobernador civil, la cual se confirma.

La representación del procesado Juan González Puga ha presentado recurso de casación, por infracción de ley, contra una sentencia de la Sección primera que le condenó, en unión de otros, por delito de homicidio, a 17 años, cuatro meses y un día de reclusión e indemnización de 2.000 pesetas.

La Sala de lo criminal del Tribunal Supremo ha casado y anulado otra de la Sección primera de esta Audiencia, dictada en causa seguida contra Pedro y Manuel Carasa Saiz y Daniela Gutiérrez, a quienes se condenó a dos años, 11 meses y 11 días de prisión, por atentado.

Declara dicho Tribunal haber lugar al recurso interpuesto por los procesados y condena a cada uno de éstos a seis meses y un día de prisión correccional.

Bomberos voluntarios

Donatarios para la Tómbola

Doña Pascasia Cortalta de Basterrechea, un espejo de tres lunas, un licorero y un par de floreros.

Doña Petra Uribarri de Nardiz, un joyero con espejo y reloj y un espejo de sobremesa.

Doña Jacinta Cabrero de Noreña, una tetera con su aparato, un centro de mesa y una capilla-espejo con reloj.

La Imprenta Francesa, dos cajas de papel y sobres.

El Bazar de San Francisco, un joyero y dos floreros.

Don Luis E. Goulard, una lamparilla de porcelana, un cenicero de metal, tres cerilleros, un porta-retratos de níquel, un ídem ídem de bronce y un cerillero de música.

Doña Rosario S. de Tagle de Gutiérrez Vélez, una bandeja de aluminio y un cenicero de metal.

Doña Rosario Fernández Hontoria, viuda de Redonet, un servicio de caldo, una bandeja y un convoy plata Kent-Iber.

Señora de García Macho, dos floreros y una jardineta.

Señoritas María, Concepción y Valentina Gandarillas y Estrada, un par de figuritas

de adorno, un licorero y un par de violeteros.

Señoras de Colongues, un juego de refresco con su bandeja, una jarra, una palmaria de porcelana y una jarra de ídem.

La niña Luisita Colongues, un juego de bomberos.

Doña Dolores López, viuda de Blanco, un joyero y una urna.

Doña Fulgencia Fernández, viuda de Valle, un licorero.

Doña María Josefa de Nájera, un cenicero de metal, un par de violeteros y un termómetro pisa papel.

Doña Alejandra de Marraci y Crespo, viuda de Santos, un estuche con seis cuchillos de plata.

Doña Adela Pereda de la Vega Inclán, un juego de café.

Doña Agustina Gago, viuda de Díaz de la Espina, un par de floreros.

Doña Rosaura G. de Lopategui, viuda de Orroño y doña Belina de Maruri de Orroño, una bandeja y un par de servilletas de plata.

Doña Sofía Moreno de la Reguera de González Cosío, un crucifijo de metal sobre peluch.

Doña Angeles Verde de Alonso, un par de floreros y un juego de chocolate.

Don Narciso Ortega, un par de bustos en yeso.

Don Rodrigo Díaz de la Espina, veintidós ejemplares del Seminario Secular.

Doña Matilde L. Dóriga de L. Dóriga, un álbum para retratos con su atril de níquel.

Doña Soledad de la Colina Quijano, un asno de cartón y una bandeja.

Doña Dolores Obregón de Palma, una escribanía de peluch con reloj, termómetro y calendario.

Doña Antonia del Valle de Aldatuz, un libro de misa.

Doña Avelina Ruiz de González del Corral, un libro de misa, un medallón y una caja de peluch azul.

Doña Teresa Bustamante, viuda de Hoyo, un semanario de despacho.

Doña Cándida Crespo de Ardanaz, dos palmarias de porcelana.

Doña Carmen Mons de Cabrero, una vinagrera y un juego de huchera con sus cucharillas.

Siendo varias las personas que por unas u otras razones no han podido todavía remitir sus regalos para la tómbola, se ha acordado, en vista de sus deseos, prorrogar el plazo de admisión hasta el día 18 del corriente.

Ayer circuló el rumor de que en el vapor «Buenos Aires», de la Compañía Trasatlántica, venían numerosos heridos.

Con objeto de comprobar este rumor fuimos a bordo, poco tiempo después de fondeado el buque, y aunque no se nos permitió la entrada por haberse impuesto al barco quince días de cuarentena de rigor, supimos que aquel rumor carecía de fundamento.

Anoche, a las diez, hubo un escándalo fenomenal en una taberna de los Pirineos.

Entró una mujer y pidió un vaso de vino, pero al tomarle cogió, equivocadamente, de encima del mostrador otro vaso que habían desechado para un marinero, el cual, sin más ni más, empezó a golpear con la mujer, causándole dos o tres contusiones en la cara, de las que fue curada en la Casa de socorro.

El «valiente» fue conducido a la prevención.

La Nevada

Los periódicos de Valladolid llegados ayer hablan con elogio de la eminente diva Emma Nevada, al hacer la revista del concierto que dio en aquella capital el lunes último. Dice que la Nevada es ahora «la misma estrella de primera magnitud que en el cielo del arte comenzó a brillar hace pocos años.»

Ayer tarde fondeó en este puerto el vapor «Miguel M. Pinillos», de Pinillos Izquierdo y Compañía. Desembarcaron los pasajeros y quedó el buque en observación por siete días.

Anoche se cantó en el café América el coro titulado «La seducción de la Czarina» y el tango y coro de la zarzuela «Olé Sevilla.» Ambos fueron interpretados admirablemente por todos los artistas; y el primero de dichos coros fue cantado con tanta afinación y gusto, que el numeroso y escogido público que llenaba el salón lo hizo repetir por tres veces.

Para el primer concierto en que ha de tomar parte la eminente diva señora Nevada en el Casino del Sardinero, se expenden billetes desde hoy en la tienda del óptico señor García, calle de San Francisco.

El primer concierto se verificará el viernes. Puede asegurarse que será pequeño el local para la concurrencia que ha de atraer seguramente la gran artista.

La orquesta «La Ibérica», que con tan extraordinario éxito tocó anoche en el teatro, es la misma que toca por las noches en el precioso café de verano instalado por el dueño de «Le Comptoir» en los jardines de «La Cruz Blanca.»

El número del periodiquito «El Beneficio» que se publicó para anunciar la función de anoche era muy solicitado en el teatro por los que no lo habían visto aún.

Verdaderamente, ha resultado un número precioso, así por la forma como por el texto, en el que hay excelentes trabajos de los señores Sánchez Pérez, Madrazo, Nieto, Castrovido, Herraiz Farinas, Telesforo Martínez, García (don Vicente) y otros periodistas de la localidad.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde. (PALACIO DEL SEÑOR POMBO) PLAZA DE LA LIBERTAD

Café América

Esta noche, desde las nueve en adelante, fiesta andaluza, en tres cuadros. En el segundo y tercero se cantarán los coros titulados «La seducción de la Czarina» y «Olé Sevilla», que fueron tan aplaudidos en la velada de anoche.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1. Observaciones atmosféricas (tomadas a la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10)



El público sanderino ha acudido, como siempre, al llamamiento para una obra benéfica. Henando anoche casi todas las localidades del coliseo

La prensa, que patrocinó la función cuyos productos han de ser para redimir del servicio de las armas a un compañero, tiene el deber de demostrar al público su gratitud, y por nuestra parte hacemos gustosos esta manifestación de nuestros sentimientos, que no es poco lo que nos halaga, en medio de los sinsabores y de las penalidades del oficio, la grata satisfacción de vernos de cuando en cuando acariciados por las simpatías de la opinión pública.

A grandes rasgos, porque la premura del tiempo no nos permite hacer una revista minuciosa, vamos a dar cuenta a nuestros lectores de la ejecución del programa.

Empezó con la sinfonia de Campanone, tocada admirablemente a telón corrido por la orquesta «La Ibérica», que fue aplaudidísima, y tuvo que tocar después, a instancias del público, dos veces la jota de Dolores. La ovación con que despidió el público a los concertistas fue tan grande como merecida.

A continuación, el brillante sexteto del Sardinero tocó la fantasía de Roberto el Diabolo con gran abundancia de primeros en la ejecución por todos los instrumentos, siendo nutridamente aplaudidos los seis profesores.

El señor Francés, acompañado al piano por el distinguido maestro Enguita, tocó los Aires bohemios, haciendo verdaderos prodigios en el violín. No es posible expresar con más delicadeza, ni arrancar a las cuerdas del violín notas más dulces y cadenciosas que las que arranca con el arco el señor Francés, a quien el público aplaudió justamente con verdadero delirio.

Seguio a este número el que correspondía al notable pianista señor Guervós, que tocó, acompañado por el sexteto, la Gran Tarantela, siendo inútil decir que la tocó maravillosamente y que obtuvo una inmensa ovación.

Nuestro director el señor Estrañid dio fin a la primera parte del programa leyendo un fragmento de la poesía del inmortal Zorrilla Recuerdos del tiempo viejo.

En la segunda parte se estrenó en primer lugar el sainete titulado Iupetus mal contenido o la Casa de Socorro, que tuvo un éxito muy satisfactorio para el autor, don Fernando Segura.

La obrita es un cuadro muy bien hecho, en el que se caricaturan con mucha gracia peripecias que ocurren durante la noche en la Casa de Socorro de Santander. Las caricaturas de los reporters locales, todos conocidos, que aparecen en las primeras escenas a tomar nota de los sucesos del día, son graciosas e intencionadas, sin incurrir en ofensa para nadie. El mismo juicio nos merecen las de otras personas conocidas que intervienen en la acción, aparte de un detalle que debemos confesar que no hizo buen efecto por haberlo marcado mucho el que lo representaba.

Tiene la obrita gran abundancia de chistes buenos y situaciones cómicas que celebró mucho el público riéndolos a carcajadas.

Como muestra vaya éste. —Yo me quiero morir... —Espere usted que venga el médico.

Interpretaron muy bien los tipos de dos reporters y el de un conocido farmacéutico de esta capital, respectivamente, los señores Pedrosa, Polidura y Senén, y en toda la obra estuvieron verdaderamente acertados los mismos y la señorita Puelles y los señores Gutiérrez Gómez (don Gabino)—que también caracterizó a maravilla el tipo de médico,—Pacheco y Gómez. Este último representó muy bien el chico de la Casa de Socorro.

Al final del sainete el público llamó al escenario al autor y a los actores, presentándose rodeado de éstos el

señor Segura, que tuvo una ovación merecidísima. Para terminar, los notables artistas señora Argüelles y el señor Bueno representaron con la maestría que les es peculiar, la preciosa comedia Como marido y como amante, siendo aplaudidísimos, así como el señor Petuzo en su secundario papel. El público salió muy satisfecho del espectáculo.

CAFE RESTAURANT OCCIDENTE

Comedores amplios e independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio a la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepenas.

Sopa a la romana, langosta en salsa tartara, merluza al graten y frita, calamares en su tinta, lenguados fritos, ragut de ternera a la española, lengua con guisantes, ternera con salsa de tomate, solomillo mechado con champignon, chuletas de ternera empanadas, entrecot a la prusiana, rostines de ternera a la milanese, ríñones en salsa, filetes a la plancha, bistec, perdiz a la catalana y estofada, pollo en freixanés y asado, frituras, coqueas de ave, marinada de sesos, pastelitos a la reina, legumbres, judías verdes a la inglesa, guisantes saltados, hueso de cerdo, jamón en dulce, lengua en escarola, emparedados surtidos, perdiz en escabeche.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio a la carta.—Comedores amplios e independientes. Plato del día: Cordero con guisantes.

RESTAURANT PASTELERÍA DE SANTANDER

MARTILLO 2, (PALACIO DE POMBO) Teléfono número 95

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta.—Vinos de todas clases, del reino y extranjeros.—Se admiten abonos y encargos para dentro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y grandemente económico.—Hay comedores independientes.



PACOTILLA

Señores forasteros de todas partes que aquí vienen ustedes a refrescarse: este año, por desgracia, no hemos podido llevar a cabo todo lo de Piquío.

Tampoco, por difíciles inconvenientes, hemos puesto kioscos (vulgo retretes) de esos a la moderna, de buen aspecto, que sacan de un apuro pagando un perro.

Tampoco en este año nos fué posible arreglar en las calles los adoquines; pero la que llamamos de Atarazanas, esa sí; la hemos puesto como una sala.

Había el plan, por parte del señor Pombo, de hacer la Galería nueva del todo; pero como este año no hay añailles, ni hierro ni ladrillos, no fué posible.

Pero si nada se hizo de todo eso, pueden estar seguros los forasteros, que a nuestras playas vienen a refrescarse, que en el próximo año... (tampoco se hace)

La Junta administrativa de San Sebastián se ha reunido para tratar de apresar una expedición de contrabando muy importante. (Se trata nada menos que de cuatro cajetillas Susini)

¡Anda! Si la Junta administrativa no fuera tan celosa ¡buen bajón hubieran tenido este mes los productos de las Aduanas!

De todos modos no hay que cantar victoria. ¡Quién sabe si todavía los contrabandistas lograrán salvar el cargamento!

¡Ahí es nada, cuatro cajetillas! Ya pueden andar listos los del Resguardo. ¡Antes de que se las fumen!

Una agraciada joven de Gandía se fugó de su casa el otro día en brazos del amor... No me choca que así se haya fugado con su galán, porque es ya demasiado lo que pica el calor!

A don Carlos de Borbón le han regalado el corazón de Luis XVII.

¿Para qué? Vamos, será para que se lo ponga si alguna vez le falta el suyo. Mire usted; no estaría mal que todos tuviéramos un corazón de reserva por si acaso.

Examinando una guillotina histórica en la cárcel de Salerno, (Italia) un vigilante hizo funcionar el mecanismo, para que lo viera un forastero y cortó la mano derecha, sin querer, a otro vigilante.

Ahí tienen ustedes lo que son los instrumentos reaccionarios. Arrinconados y todo, en cuanto uno se descuida le echan la zarpa.

Un señor italiano ha inventado un fusil que tira por minuto cien tiros. Si es así, que vaya otro a la guerra, que yo no quiero dar.

Servicio rápido de pasaje SANTANDER Y BILBAO

Entre los puertos de tres horas de barra a los vapores RODAS y SIGLO saldrán de los muelles de Santander y Bilbao todos los días a las ocho de la mañana.

Précios: Primera clase, 12 pesetas; segunda clase, 6 pesetas. Consignatarios: En Santander, Hijos de Yllera y C.ª, Muelle, 26.—En Bilbao, Aznar y C.ª, Arenal, 16, vapor Siglo, y Sociedad Reclamadores Bilbaínos, Estufa, 2, vapor Rodas.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Operaciones efectuadas ayer 9 de julio. 4% Amortizable... 81-30 títulos pesueños. Cubas de 1890... 90-50 Paris vial... 45-50

Ofertas: Banco Santander... 266-50 dinero 4% interior... series C y D papel a 69-30, dinero 68-80 serie C papel 80-95, dinero 80-40 Alianzas... 100-50 papel Alar... 100-75 papel, dinero a 100-90 Aguas... 100-50 dinero Interior y Exterior... dinero a la cotización del día 7

Cédulas hipotecarias al 5 por 100... 101-30 papel Obligaciones ferrocarril Cantábrico 4.ª hipoteca... 84-00 dinero Obligaciones ferrocarril Asturias, Galicia y León... 246 ptas. obligación 1.ª hipoteca... 15-75 Papel sobre Paris 8 div... 29-05 Id. Londres 66 div hecho...

EL TELÉGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Brillante victoria Madrid 9-9 m. Un telegrama particular de Londres da cuenta de haberse reñido una batalla en la provincia de Santiago de Cuba, entre las fuerzas que manda el general Aznar y las del caecilla Maceo. En la batalla murió Maceo y 230 insurrectos. Ignórase el número de bajas que han sufrido las tropas españolas.

Comentarios y consejos Madrid 9-9'15 m. La prensa comenta las frases del embajador de los Estados Unidos en París, llamándole «diplomático sin diplomacia» y aconsejando al Gobierno que proceda con energía para evitar que abusen de nosotros de palabra y de obra.

La cuestión Mora Madrid 6-11'30 m. En una reunión que han celebrado esta madrugada los señores duque de Tetuán, Cos Gayón y Castellano, comunicó a sus compañeros de Gabinete el señor ministro de Estado las impresiones que ha recogido en la visita que hizo al embajador de los Estados Unidos, acerca de la indemnización Mora.

En la entrevista se examinó detenidamente la cuestión, pero no se llegó a ningún acuerdo. Los ministeriales aseguran que el Gobierno se ha impuesto la prudencia y el detenimiento para resolver mejor la cuestión, y que aun cuando ésta resulta clara y terminante, es preciso demostrar el derecho de utilizar los medios hábiles en defensa de la nación.

Los tres ministros volverán a reunirse antes de elevar la ponencia al Consejo. Versión oficial Madrid 9-2'20 t. Un telegrama que publican las agencias extranjeras, de origen particular, está lleno de inexactitudes. La versión exacta es la siguiente, según un telegrama oficial: «La partida de Rabi, compuesta de 800 hombres, sorprendió a la columna de 360 mandada por el coronel Sánchez y que caminaba sin formar. Repuestos nuestros soldados se trabó una lucha hasta las ocho de la noche, intentando la columna cuatro veces tomar una posición ventajosa sin conseguirlo.

El médico Uzar y cuarenta hombres no oyeron la señal de retirada

continuaron el fuego, logrando re-
tirar dos cajas de municiones y los
heridos: Un grupo de éstos llegó a
las dos de la madrugada a Miguasú,

Acción heroica
Madrid 9-2'40 t.

Otro telegrama oficial comunica
que en Sancti Spiritus, el sargento
Pedro Rabelet, al mando de cincuen-

Ampliando el telegrama oficial que
apareció confuso anteayer, se sabe
que un capitán, dos oficiales y 89

Orden de guerra
Madrid 9-2'50 t.

Martínez Campos ha publicado
una orden mandando que los prisioneros
que no sean cabecillas sean

Detalles
Madrid 9-3'30 t.

El teniente Rabenet, del batallón
de la Unión, dirigiese desde Labosí
del Xar al destacamento de Jatibonico.

Un filibustero más
Madrid 9-4 t.

El Gobierno ha recibido informes
oficiales de los móviles de Eustis para
celebrar la entrevista con un redactor

El testamento de Soler
Madrid 9-5'20 t.

Dicen que cuando llevaron el tes-
tamento de Soler a la Reina Regente,
ésta hizo notar la dificultad legal que

pró en los últimos días de 1894. Co-
mo Soler estaba postrado en cama é
iba redactándolo poco a poco, lo con-
cluyó y lo fechó el 2 de enero de 1895.

Poseción.—Visitas
Madrid 9-6'20 t.

Han tomado posesión de sus car-
gos el director de administración local
y el de comunicaciones. Este almorzó
con Cánovas.

Ahora visitan a Cánovas en la Pre-
sidencia el duque de Tetuán y el se-
ñor Castellano.

Revelaciones tardías
Madrid 9-8'30 t.

Es inexacto que se haya tomado
declaración a Gabina Bascuñana.

Créese que ésta nada conseguirá,
después de la sentencia del Supremo,
por faltar pruebas.

Condecoraciones.—El «Destructor»
Madrid 9-6'35 t.

El rey de Dinamarca ha condeco-
rado al jefe y a la oficialidad de la
escuadra española que fue a la inau-
guración del canal de Kiel.

Arreglado ya en Cartagena el
«Destructor», se hará a la mar el día
16.

La cuestión Mora
Madrid 9-6'40 t.

Moret me ha dicho que desea que
las Cortes se ocupen del expediente
Mora.

Cuando se conozcan los detalles
se verá, según afirma, que ha obrado
por patriotismo, pues reconoció el
derecho al millón y medio de in-
demnización para impedir una serie
de reclamaciones por bienes embar-
gados en Cuba. Siendo Castelar mi-
nistro de Estado reconoció que se
debían devolver los bienes, ante la
amenaza de los Estados Unidos de
reconocer la beligerancia de los in-
surrectos.

Moret encontró el asunto en estado
imposible de retroceder y cuando
sólo cabían ya aplazamientos.

Expulsión
Madrid 9-10 n.

El prefecto de Marsella ha ordena-
do la expulsión de los diestros espa-
ñoles «Lagartijillo» y «Voto» por ma-
tar toros en Arlés, y se les prohíbe
volver a Francia.

Viajeros
Madrid 9-10'15 n.

Ha marchado el señor Eguilior a
Santander; los suegros del señor Cá-
novas a Biarritz, y el duque de la Seo
de Urgell, hermana y madre a San-
tander. El duque se ha despedido de
la Reina.

Anónimo patriótico.—Huelga
Madrid 9-10'30 n.

Azcárraga ha recibido un anónimo
acompañado de quinientas pesetas
para que se gasten en material de
guerra.

El gobernador civil ha conferencia-
do con los obreros y patronos pana-
deros, sin llegar a una avenencia.
Témes que aquéllos se declaren en
huelga.

Una pregunta.—Oferta
Madrid 9.—11 n.

Se ha preguntado a Martínez Cam-
pos cómo desea que se organicen
las seis baterías de artillería que se
le van a mandar.

El «Heraldo» publica un telegrama
de París diciendo que si España
reconoce la independencia de Cuba,
ésta pagará trescientos millones de
duros, garantizados por los Estados
Unidos.

Canalejas.—Fiesta francesa
Madrid 9-11'12 n.

El señor Canalejas recorrerá hasta
el otoño las provincias de Gerona,
Barcelona, Tarragona, Valencia y
Alicante, probablemente acompaña-
do de su esposa.

La colonia francesa celebrará el
aniversario del catorce de julio, fe-
cha de la toma de la Bastilla, con un
banquete que presidirá el embajador.

Los autonomistas.—Noticia grave
desmentida
Madrid 10-12'35 m.

Perojo ha presentado a Castellano
a un individuo de la Junta autono-
mista recién llegado de Cuba. Este
cree que el inmediato planteamiento
de las reformas es el único medio de
satisfacer la opinión. Estima que,
pasadas las lluvias, se vencerá la in-
surrección fácilmente.

La noticia de la muerte de Maceo
no ha venido a Madrid por ningún
conducto.

Un escritor monomaniaco
Madrid 10-12'50 m.

El escritor Juan Pérez de Guz-
mán, exredactor de «La Época», que
padecía hace tiempo monomanía per-
secutoria, ha escrito cartas a Cánovas
amenazándole y diciéndole que
deseaba imitar a Clavijo.

Lo del «Figaro»
Madrid 10-1,30 m.

El representante de Washington
en Madrid, ha visitado espontánea-
mente al duque de Tetuán para pro-
testar contra las declaraciones de
Eustis, y ha pedido autorización a
su Gobierno para desautorizarle.

SEVILLA
Suicidio
Sevilla 9-7'15 t.

Eloísa Rodríguez Romero, casada,
de 20 años, ha intentado suicidarse
esta tarde, por disgustos de familia,
en su casa, calle de Arago, disparán-
dose una pistola, cuyo proyectil se
le incrustó en el vientre. En gravísi-
mo estado fue llevada al Hospital.

BARCELONA
Nueva línea de vapores
Barcelona 9-6'50 t.

Mañana zarpará el vapor «Barce-
lona», de la Sociedad Pinillos, Iz-
quierdo y Compañía, inaugurando
la nueva línea de vapores a Filipinas.

BOLSAS
Madrid Día 8 Día 9

Table with 3 columns: Item, Día 8, Día 9. Includes entries for 4 por 100 Interior, Idem id. fin de mes, Idem id. Exterior, etc.

Barcelona
4 por 100 Interior..... 67 70 67 80
Idem id. Exterior..... 78 50 78 50
Amortizable..... 80 50 80 75
Cubas del 80..... 101 25 101 50
Idem del 90..... 90 40 90 50
Nortés..... 21 80 21 55

París
4 por 100 Exterior español..... 68 48 67 96
3 por 100 francés..... 102 42 102 30

HOTEL
Se arrienda uno espacioso y con buenas vistas.

Se arrienda
un espacioso local en la planta baja de la casa
número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida
por el Palacio de Macho.

Se necesita uno de primera: pero sin buenas
referencias es inútil presentarse.

RETRATOS AL CRAYON
HECHOS POR LA CASA
The Meissonier Portrait Co. de Chicago
(ESTADOS UNIDOS)

Sin rival en el mundo. Tamaño natural, bus-
to, 30 pesetas.

Basta una fotografía, por antigua y borrosa
que sea, para obtener un hermoso retrato AL
CRAYON, garantizándose el parecido.

LABORATORIO DE ANALISIS QUIMICA
DE
EUGENIO DE LA VEGA
Lope de Vega, 15 entresuelo, Santander

ANTONIO RAMIREZ
4, Muelle, 4.—Santander

Unico importador depositario del cemento
Portland, en barriles y sacos, marcas «Espada
y Cisnes», de la fábrica de los señores Dumon y
Compañía, de Tournay (Belgica) 45a8

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS
LOGRONO (RIOJA)
DIRECTORES: SEÑORES DE LEPINE

Royal claret elaboración Medoc
El Diamante elaboración Santernes
Claret, Rioja fino de mesa

Vinos legítimos de RIOJA, NAVARRA, ARA-
GÓN y blancos de CASTILLA.
VENTA POR MAYOR Y MENOR
21, Calderón, 21

REPRESENTANTE: J. LUIS MAURAIN

LA GRAN BRETAÑA
Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase ga-
rantizada, y por 5 duros cama de hierro y jer-
gón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo
y ajuar de una casa.

Se vende una casa
compuesta de planta baja y primer piso, con su
huerta y abundantes aguas. Entrada y salida
por la calle del Río de la Pila y prado de San
Roque. Informarán en la misma, núm. 32.

UNA JOVEN SOLTERA desea acompa-
ñar como doncella a una familia para fue-
ra de Santander ó para la Habana.
Darán razón en esta administración. 8-2

MA DE LECHE FRESCA se necesita
para casa de los padres. Rubio, 14, pral.

CONFITERÍA DE VARONA
Casa especial en encargos para felicitación,
bodas y bautizos.

Se ha recibido el especial vino de uva para
consagrar, marca única, casa de Jerez garanti-
zada.

VALDEPEÑAS PARA MESA
BODEGAS DE LORENZO GUERRERO
SE SIRVE A DOMICILIO 20-2

EMBOTELLADO Ó EN VASIJAS MAYOR
Dirigirse a la tienda La Rosita, Alarazanas,
núm. 4, de los señores A. Marracci é hijos.

El Cantábrico
Taller metalúrgico de Román Navarro é hijos
BOO

Restauración, plateado, dorado y nikelado de
todos los objetos de iglesia, cafés, restaurantes
y vapores, etc., etc.

SE RECIBEN LOS ENCARGOS
D. Abraham Otero, San Francisco, 1.—Vista
de Federico Villa, Ribera, 17, imprenta.

CAPA Y MORAL
Novidades en tejidos.

Taller de camisería y ropa blanca.
Hules ingleses para tapetes y pisos.
Alfombras de todas clases.

Miraguano para almohadas; no se apel-
maza ni sofoca, kilogramo 5 pesetas.
San Francisco, núm. 3.—Santander

LA SALINERA
SERVICIO DIARIO DE COCHES ENTRE CABEZÓN
Y CABUÉRNIGA

Se alquilan coches para Cabuérniga, Comillas,
Asturias, etc., a precios muy módicos.

Dirigirse a don Bonifacio G. Gómara, botica,
Cabezón de la Sal.—En Torrelavega, don Felici-
ano Bilbao. 90-37

INTERESANTE
GRAN TALLER DE SASTRERÍA
DE LA
VIUDA DE MARCELO GUITRE

Esta casa está siempre bien surtida de los me-
jores géneros españoles, franceses é ingleses.

La confección de los trajes es esmeradísima,
estando ésta bajo la dirección de dos maestros
de primera.

Los precios son económicos. 60-28

BAÑOS MINERALES DE LIÉRGANES
Aguas sulfuro-calcicas-sulfúrico-azoadas

Estas prodigiosas aguas, que el inolvidable
doctor don Esteban Sánchez Ocaña calificó de
superiores a todas las de su clase, son de pro-
digiosos resultados para todas las afecciones del
aparato respiratorio, como son: las faringitis
crónicas, infartos pulmonares, hemoptisis y pro-
cesos tisiogénos.

Son eficacísimas para combatir el escrofulis-
mo y herpetismo en todas sus manifestaciones,
asi como para toda afección caracterizada por
atonía orgánica, enfermedades de la matriz,
infartos uterinos, que el mal de piedra, de
riñones y vejiga, arenas, etc., siendo de mara-
villosos resultados en los padecimientos de los
párpados y globo ocular.

Hay un gran hotel, telegrafo y nueva capilla,
autorizada por S. E. I. para celebrar misa.

TREBOL SUPERIOR
Y
NABO FORRAGERO

Se acaba de recibir una gran partida de ambas
clases en el Muelle, núm. 9.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

la grave si, impulsada por la cólera ó por cual-
quier otro motivo, violáseis los sellos que hemos
puesto en esos muebles.
—No olvidaré el aviso, exclamó Mabel. Veo cla-
ramente vuestra pretensión; pensáis atarme las
manos, intimidarme, mientras concluis con toda
calma vuestra obra de despojo, pero os engañáis.
—Quizá.
—Puedo procurarme dinero.
—¿Con otra obligación? preguntó friamente el
procurador.
Mabel vaciló como herida de un violento golpe.
Estas palabras, otra obligación, daban á entender
que el procurador estaba instruido de una trans-
acción, cuyo secreto creia bien guardado por el
hombre indigno con el cual la había hecho.
—No puedo luchar contra vosotros, murmuró
ella. Estoy rodeada de servidores que me han ven-
dido, y de enemigos que no retrocederian delante
de ningún medio para alcanzar su criminal obje-
to. Se me ha calumniado con mi difunto herma-
no, calumniado de una manera inicua. Es indis-
pensable que busque un consejero, un director.
—Me alegraré de trabar conocimiento con el se-
ñor Rodrigo Hastings, dijo el procurador. Haréis
muy bien en hacerle venir. Ya es hora de que nos
hallemos frente á frente.
Mabel Herbert se levantó, volviéndose á Elton
con el furor de una leona. Era un furor profundo,
concentrado, diabólico, sus palabras respiraban
odio y provocación.

nado un legado, el cual consiste en los papeles,
cartas y correspondencia de mi cliente.
Mabel se mordió los labios de despecho.
—Quién es, pues, su heredero?
—Cuando se abra el testamento lo sabréis. Sin
embargo las precauciones que hemos tomado nos
eran impuestas por un imperioso deber.
—Pleitearé la legalidad del testamento, dijo la
mujer culpable.
—Ya os queda Crowshall, añadió el parroco.
—¿Y porque me queda Crowshall, debo dejar-
me despojar de la fortuna personal de mi her-
mano? Ni la debilidad del pobre Harry ni vuestras
negras maquinaciones bastarán á arrebatarle su
herencia. No soy tan tonta para renunciar así á
mis derechos. Reflexionad, doctor Gore, que la
parte que habéis tomado en este asunto puede
afectar vuestro carácter de eclesiástico y de hom-
bre honrado.
—Si vuestra conciencia estuviese tan pura co-
mo la mía, dijo el parroco con noble severidad, no
se hubiese hecho nunca el testamento del cual os
quejáis. Tened presente que ni el doctor Marsh,
ni M. Elton, ni yo, tenemos interés alguno perso-
nal en este asunto.
—Lo veremos, repuso Mabel con ironía. No creo
en semejante desinterés.
—Ya lo veréis, añadió el procurador. Sin em-
bargo debo advertiros que aunque dueña de Crow-
shall no podéis locar un shelling de la fortuna
personal de sir Harry, y que cometerais una fal-

rayos del sol penetraban con luz escasa á través
de las ventanas medio cerradas, pero bastaba esta
luz para distinguir el cadáver de sir Harry, cu-
yas facciones iban tomando poco á poco esa ex-
presión particular de calma que sucede á las lu-
chas de las pasiones humanas, á las afecciones, á
las esperanzas y á los temores; ese profundo re-
poso que podrá solamente turbar la trompeta del
arcángel.
La primera señal de su despertar fue un penoso
suspiro, acompañado de un movimiento convulsi-
vo de labios. Poco á poco sus ojos fueron perdiendo
su fijeza, y después de hacer vanos esfuerzos
para llevar la mano á su frente abrasada, por fin
lo alcanzó.
—Son sueños! murmuró; sueños! ¿Cómo me
duelen los ojos! añadió lentamente; mis miembros
están fríos y pesados.
—Sus miradas se fijaron en seguida en el cadá-
ver. Al verle se estremeció como si hubiese recibi-
do una descarga eléctrica; levantándose luego, es-
tuvo contemplando algunos minutos atentamente
al muerto.
—Por fin! exclamó, por fin! pobre Harry, ya
has acabado de padecer. Pero ¿cuándo ha muer-
to?... No me acuerdo. Aquí debe haber habido al-
guna traición; mi sueño no era natural. ¿El astu-
to legista habrá logrado burlarse de mí?
Habiéndola asaltado súbitamente una idea, le-
vantó un poco el cobertor de la cama, y sacó la
mano derecha del muerto; en su dedo índice ha-

do un legado, el cual consiste en los papeles,
cartas y correspondencia de mi cliente.
Mabel se mordió los labios de despecho.
—Quién es, pues, su heredero?
—Cuando se abra el testamento lo sabréis. Sin
embargo las precauciones que hemos tomado nos
eran impuestas por un imperioso deber.
—Pleitearé la legalidad del testamento, dijo la
mujer culpable.
—Ya os queda Crowshall, añadió el parroco.
—¿Y porque me queda Crowshall, debo dejar-
me despojar de la fortuna personal de mi her-
mano? Ni la debilidad del pobre Harry ni vuestras
negras maquinaciones bastarán á arrebatarle su
herencia. No soy tan tonta para renunciar así á
mis derechos. Reflexionad, doctor Gore, que la
parte que habéis tomado en este asunto puede
afectar vuestro carácter de eclesiástico y de hom-
bre honrado.
—Si vuestra conciencia estuviese tan pura co-
mo la mía, dijo el parroco con noble severidad, no
se hubiese hecho nunca el testamento del cual os
quejáis. Tened presente que ni el doctor Marsh,
ni M. Elton, ni yo, tenemos interés alguno perso-
nal en este asunto.
—Lo veremos, repuso Mabel con ironía. No creo
en semejante desinterés.
—Ya lo veréis, añadió el procurador. Sin em-
bargo debo advertiros que aunque dueña de Crow-
shall no podéis locar un shelling de la fortuna
personal de sir Harry, y que cometerais una fal-

do un legado, el cual consiste en los papeles,
cartas y correspondencia de mi cliente.
Mabel se mordió los labios de despecho.
—Quién es, pues, su heredero?
—Cuando se abra el testamento lo sabréis. Sin
embargo las precauciones que hemos tomado nos
eran impuestas por un imperioso deber.
—Pleitearé la legalidad del testamento, dijo la
mujer culpable.
—Ya os queda Crowshall, añadió el parroco.
—¿Y porque me queda Crowshall, debo dejar-
me despojar de la fortuna personal de mi her-
mano? Ni la debilidad del pobre Harry ni vuestras
negras maquinaciones bastarán á arrebatarle su
herencia. No soy tan tonta para renunciar así á
mis derechos. Reflexionad, doctor Gore, que la
parte que habéis tomado en este asunto puede
afectar vuestro carácter de eclesiástico y de hom-
bre honrado.
—Si vuestra conciencia estuviese tan pura co-
mo la mía, dijo el parroco con noble severidad, no
se hubiese hecho nunca el testamento del cual os
quejáis. Tened presente que ni el doctor Marsh,
ni M. Elton, ni yo, tenemos interés alguno perso-
nal en este asunto.
—Lo veremos, repuso Mabel con ironía. No creo
en semejante desinterés.
—Ya lo veréis, añadió el procurador. Sin em-
bargo debo advertiros que aunque dueña de Crow-
shall no podéis locar un shelling de la fortuna
personal de sir Harry, y que cometerais una fal-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción (Trimestre, Ultramar, Extranjero), Anuncios (En 1.ª plana, 3.ª id., 4.ª id.), Esquelas de defunción (En 1.ª plana, 3.ª id., 4.ª id.), and Puntos de suscripción.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas: de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:40 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llega a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:26.
Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

DROGUERIA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A

Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

El origen de su vacuna es el COW-POX espontáneo, cultivado en ternera con el más esmeroso cuidado, estando proscriptas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.

Baños thermales DE MOLINAR DE CARRANZA

Agua clorurada, sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas. Según el análisis hecho por el eminente Químico Dr. Garagarza, son las aguas más nitrogenadas de España (98 y 100 por 100 del desprendimiento de gas).

Advertisement for HEMOGLOBINA V. DESCHIENS, featuring a large graphic of the product name and text describing its benefits for anemia.

Advertisement for SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS, showing an image of the medicine bottle and text describing its use for urinary ailments.

Advertisement for CALLOS Y DUREZAS, featuring the product name and text describing its effectiveness for foot ailments.

Depósito: Farmacia del Dr. Hontañón, Hernán Cortés, 2.

Advertisement for AGUAS MINERO-MEDICINALES, listing various locations like Insalus, Verin, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc.

Advertisement for AUREOLINA ONIREM, describing it as a hair treatment product.

—56—
bía una mancha de tinta. Al dejarla caer, su fisonomía revelaba una expresión de amenaza.

—57—
—Vos dormiais al lado de la cama, en vuestro sillón, testigo insensible de la agonía del hermano a quien habéis asesinado.

—60—
—Sí, le haré venir, exclamo, y no le faltarán medios para romper la red que habéis tendido a mi alrededor. Os aborrezco, os desprecio, os desafío.